

开启 2025,期待更多惊喜

□南方

不必感慨“流光容易把人抛”,也不必纠结“昨日之日不可留”。

哪一个年份的离开,都会带走串串欢笑,声声叹息;哪一个年份的离开,都会带走重重惊喜,种种遗憾,2024也不例外。

AI的劲风巨浪,非遗的小桥流水;李子柒的硬核归来,杨妞花的极限寻仇;言情教主的翩然如雪,诗词女儿的羽化成仙;月亮背面的“嫦娥”采样,大海深处的“梦想”花开;巴黎奥运的精彩角逐,冰雪世界的奇幻体验;“远洋捕捞”的黑色幽默,出海求生的新式传奇;人在江湖的身不由己,梦回故园的泪流满面……你能想到的人与事,刻成2024的AB面;你能记起的光与影,摄入2024的前后视镜。

2025来了,带着昨日的梦痕,旧时的月色,仆仆的风尘,款款的深情。

2025来了,带着新鲜的生命,热辣的渴望,匆匆的脚步,幽幽的诉说。

2025的天空,会飘起求变的宣言。2025的大地,会留下求变的脚步。

“变者,易之道也。穷则变,变则通,通则久。”

所有的书接前文都需要变化来转折,所有的未完待续都需要变化来收尾。所有的未知都需要变化来读取,所有的变化都需要变化来应对。

政策在变。非常之变须有非常之举,非常之举冀收非常之功。内需不足促消费,外需不振稳外贸,超常规逆周期调节,大力度组合拳出招。经络必求打通,病灶必欲祛除。为民企排忧解难,让平台气定神闲。经济好事情就好办,票子多人们才暗爽。

生活在变。政府的施政,企业的经营,社会的运转,个人的劳碌,效率诚可贵,公平亦紧要。独乐乐不如众乐乐,大家好才是真的好。零零后整顿职场,打工人热爱松弛。与往事干杯,与自己和解。消费何

妨蹭老,恋爱自可装嫩。

变局,变阵,变样。识变,应变,求变。

变,为内耗作个了断;变,为重启寻个机缘;变,对自己有个说法;变,对谜题探个究竟。变,正义在心不苟且;变,邪恶袭身不服从;变,回首已越过山丘;变,举目正芳草满川。

变,也是为了不变。不变的关怀,不变的梦想,不变的味道,不变的乡音,不变的苹果香,不变的菜花黄,不变的真情义,不变的好兄弟……不是以不变应万变,而是万变不离其宗。精神自由,人格尊严,免于匮乏,免于恐惧。“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。”

2025,你将用眉尖的汗水换取面包;2025,你将用心头的磐石磨炼定力。

2025,开启吧!①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

让我们为“撑伞者”点赞

□屈旌

云南昆明街头有一位老人名叫张爱清,近日因媒体报道引发关注。他是一名失聪者,车祸几乎毁了他整个人生。1990年,他姐姐因车祸去世。1996年,他的妻子和两对双胞胎子女又遇车祸去世。此后,他开始每天早出晚归,义务指挥交通,至今已35年,因为他不想别人也因车祸离开。期间,他抓过300多个小偷,还捡空瓶卖钱资助贫困生。

面对生活的重创,张爱清老人没有选择沉沦或颓丧,而是以一种令人动容的执着,默默守护着这座城市的交通秩序,35年的漫长时光里,用无声的善意传递着无尽的力量。尽管他听不到车辆轰鸣,无法与人言语交流,但他的每一个眼神和动作,都饱含着对生命的尊重和对安全的执着追求。这份超乎寻常的坚守,不仅是出

于对逝去亲人的怀念和遗憾,也是对他人幸福的珍视和守望。

有网友看了张爱清的故事后,评论说:“因为他淋过雨,所以想给别人撑一把伞。”这种最为淳朴和本真的善良,生动诠释了“世界吻我以痛,我却报之以歌”。他最爱的人虽然已经不在人世,但他仍毫不吝惜地将内心的爱与善散播出去。他用自己的行动证明,命运虽然无常,却也无法剥夺一个人燃烧自己、照亮他人的天性。在自家简陋的墙上,他还写下了“为人民服务,永远不过时”,这简单的几个字,是他一生信念的写照,也是他对这个世界最质朴的告白。

城市需要张爱清老人这样热心肠的公益志愿者,用他们的无私和奉献,维护着社会的和谐与安宁,筑起一道安全的防线。而老人自己也在这份有意义的工作中,找到了余生的寄托,用帮助他

人的充实感,驱散了身边的孤独与寂寞。

然而,岁月不饶人,老人在车流中穿行,指挥交通的身影,显得愈发蹒跚,也让人有些担心,害怕他遭遇意外。所以,也希望相关部门、社会各界能够给予他更多的关注和支持,让他传递出的善意得以延续,让心系他人、关爱社会的“撑伞者”,也能感受到来自他人的关怀、来自社会的温暖,也能望见生命中的朗朗晴空。

张爱清老人的人生,被惨烈的车祸困在了1996年,但他依然无悔地散发善意的光芒,去照亮别人的前进之路,让我们在感动之余,也更意识到了交通安全的重要性。交通安全关乎每个人的生命安全和家庭幸福,不容丝毫懈怠。每个人都应成为文明交通的践行者和维护者,遵守交通规则,尊重他人的生命安全,共同营造一个安全、和谐的交通环境。只有这样,才能不让善良的人孤单流泪,才能让每一个人都能平安回家。①②

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●当所有人都重视我的时候,我不能太拿自己当回事;当所有人都不拿我当回事的时候,我一定得重视自己。

●在问题出现的那一瞬间,一定要控制好自己的情绪,不要发火,不要偏激,生活中真的没有几件事情是值得我们去搭上礼貌、教养、人品和格局的。

●你现在的付出,都会是一种沉淀,它们会默默铺路,只为让你成为更好的人。

●如果你不傻,就别只从他人的嘴里去认识我。

●有些话只是听听就算了,比如“下次我请你”“有机会大家一起发财”等等。

●一个人在他的信仰上站得越牢固,就越可以自由地把双手伸向他信仰不同的人。

●真有才能的人总是善良的、坦白的、爽直的、绝不矜持的,他们的讥讽只是一种精神游戏,并不针对别人的自尊心。

●抓住所有的已知,才能走向以后的未知。

●精神健康的人,总是努力地工作及爱人,只要能够做到这两件事,其他的事就没有什么困难。

●生活如果没有眼泪,那些欢笑也就不会显得弥足珍贵。

●你现在的付出,都会是一种沉淀,它们会默默铺路,只为让你成为更好的人。

●解决问题的方法有三个:接受、改变、放开。不能接受,那就改变,不能改变,那就放开。

●这世上有成千上万种爱,但从来没有一种爱可以重来。

●做人最好的状态是懂得尊重,不管他人闲事,不晒自己优越,不说别人坏话。

●真正的修行不是逃离,不是躲避,而是欣然而对、全然接受,接受此刻你正在经历的一切好与坏。

●任何时候都可以开始做自己想做的事,希望你不要用年龄和其他东西束缚自己。年龄从来不是界限,除非你自己拿来为难自己。

●这个人间的某些角落充满着阴霾,再不把幸福拿出来晒晒,日子就会霉迹斑斑。

●我的厉害之处不在免受伤害的能力,而在治愈的能力。

●世界上有很多种勇敢,最为重要的是处变不惊,每临大事有静气,泰山崩前而色不变,以自己镇定的心灵看清世相、渡过难关,这才是君子的勇敢。

●真正的失望不是怒骂,不是号啕大哭,也不是冲你发脾气,而是沉默不语,是你做什么我都觉得和我再也没有任何关系。

●如果你苦闷得不行,就努力去爱一个什么人,或者爱一样什么东西,或者干脆就迷上什么东西。

●很多事情,经历过,自己知道就好;很多改变,不需要说出来,自己明白就好。

●最要不得的人生:得到的时候你在毁,失去的时候你在悔。

●我们所要做的事,应该一想到就去做,因为人的想法是会变化的,有多少犹豫,就会有多少延迟。

●能控制早晨的人,方可控制人生。一个人如果连早起都做不到,你还指望他这一天能做什么呢?

●只有在你工作堆积如山时,才可能享受闲暇。当你无事可做时,空闲就变得一点也不有趣,因为空闲就是你的工作,而且是最耗人的工作。空闲和吻一样,当它被盗走了之后,它的味道才是甜的。

●爱和爱过,只多了一个字,却隔了一个曾经。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

谁听我说

